



城区道路四通八达。乌宣 摄

乌海

内蒙古

国际班列连通世界

郝颀

摄

乌海：经济「大单」频频折射高质量发展

□ 杨勇

秋风送爽日,扬帆奋进时。怀揣着助推乌海市高质量发展的强烈愿望,8月31日,2019年乌海市高质量发展投资合作(北京)推介会在北京会议中心隆重召开。来自国内外的八方来宾齐聚京城,叙友情、谈合作、谋发展,分别与乌海市达成28个签约项目,涵盖新能源、新材料、电商物流及文化旅游等多个领域,协议投资总金额达446.1亿元。这是继去年11月,乌海在杭州招商引资推介会签下330多亿元的项目后,再次签下的一份超级经济大单。这些项目将为乌海转型发展注入新动能。

乌海市作为典型的资源型工业城市,最大的优势是资源,最突出的短板是环境。近年来,随着高投入、高消耗、拼资源、铺摊子的粗放型经济增长模式日益难以为继,加快转变发展方式,坚决破除资源依赖,已成为乌海实现高质量发展的当务之急和必由之路。

高质量发展是此次北京推介会的主题。必须牢牢把握高质量发展这一根本要求,必须始终坚持生态优先、绿色发展这一鲜明导向,必须扎实推动经济发展中的质量变革、效率变革和动力变革,努力探索出一条符合新时代要求、符合自治区发展定位、符合乌海实际的高质量发展的新路子。如何推动乌海实现高质量发展,面对笔者提问,乌海市委书记史万钧如此说道。

今天,建龙包钢万腾钢铁公司与乌海市委、市政府签署一个重大钢铁联合创新合作项目,投资100亿元在乌海经济开发区低碳产业园打造500万吨的钢铁化工联合生产园。推介会上,当北京建龙重工集团承德建龙特殊钢有限公司总经理王雪原作为企业家代表在大会发言时宣布这个消息后,现场立刻响起了热烈的掌声。

从重组包钢万腾钢铁公司,到再次投入巨资建设新项目,不到一年时间,北京建龙重工集团,这个国内钢铁行业界实力最雄厚的企业之一,连续在乌海大气魄布局、大手笔投入的做法,使投资者们震惊不已,同时也让他们从中嗅到了投资乌海的无限商机。

当初,良好的政商环境吸引了建龙集团来到乌海市投资建厂,包钢万腾项目在乌海市委、市政府的全力支持配合下,各项工作进展都非常快。无论是营商环境,还是政府服务企业的意识都特别好,为公司在乌海更好地发展提供了有力条件。我们会力争把这500万吨焦化技改和化工联合项目打造成乌海市乃至西北地区的绿色环保节能示范项目。王雪原说。

立足于国家重要的煤化工、氯碱化工基地,依托传统产业优势,实施精准招商引资,注重引进延链、补链、强链重点项目,历来是乌海市招商引资推介会上的重头戏。在此次推介会上,共有来自北京、上海、浙江、江苏、内蒙古等省市区的近10家企业,与乌海市在精细化工、冶金、焦化等产业方面达成合作协议,这批带动性强、支撑作用大的重点项目落地后,有助于进一步推动传统产业跑出改造升级、转型发展的加速度。

对于乌海而言,推动高质量发展就是要破除一煤独大产业结构,全力构建多极支撑、多元发展的经济格局。打造氢能示范城市是乌海加快建设现代能源体系的重要举措之一。今年5月,自治区首座加氢站在乌海市建成并投入使用,开启了乌海市制氢用氢的新篇章;8月底,乌海市政府主要领导亲自带队深入上海、江苏、广东等地区,专题学习考察氢能产业的经验做法,坚定了大力发展氢能产业的信心,此次成功签约4个氢能产业相关项目,又成为乌海推介会上的一个亮点。

乌海焦炉和电石炉尾气资源十分丰富,是国内制氢条件最为优越的地区之一,我们计划在乌海尽快落地几个项目,主要包括氢燃料电池、电堆、双极板甚至整车组装等,一期大概投资30亿元。北京环宇京辉京城气体科技有限公司是北京地区规模最大的气体生产厂家,每年虽可生产1000立方米的氢气,却仍无法满足市场需求,经过多方考察,该公司最终决定投资12亿元在乌海建设碳氢产业科技园。项目建成后,不仅可以缓解北京氢能的缺口问题,以后包括氢能液化、氢能汽车相关产品生产制造和氢能出口等都能在乌海得以实现。谈及为什么选择在乌海投资建厂时,该公司董事长孙国春兴奋地说道。

顺应新经济、新产业、新业态发展趋势,大力发展新材料、新能源、装备制造等新兴产业和战略性新兴产业,近年来,乌海市在跨越资源,追求高质量发展的道路上步伐愈发坚定而有力。推介会上,乌海市及三区政府主要负责人简要介绍了重点产业规划、产业政策、重点招商项目等情况,并将乌海的特色资源、旅游优势等一一展现,向与会客商抛出了橄榄枝,其中,葡萄酒产业、文旅融合、智慧服务等备受投资者的青睐。

我们已经和乌海市建立了友好城市关系,此次中意合资共同建设葡萄酒庄,就是希望通过务实合作,进一步加深彼此间的亲密联系,尤其是在推进葡萄酒产业发展方面,能够共享技术、经验,做到优势互补,更好地实现互利共赢。意大利利比亚大区圣特拉姆市城市代表阿里斯特介绍到。

这次进军乌海,主要是想把阿里集团在信息服务生活方面的成功做法推广到三四线城市,通过打造一个更加数字化的生活环境,让乌海市民有更好地融入都市化的感觉。阿里巴巴本地生活公共关系总监乐说道。

精准对接的招商信息,紧凑高效的推介流程,创新务实的招商方式,2019年乌海市高质量发展投资合作(北京)推介会架起了乌海与外界合作的桥梁,达成了双方优势互补、合作发展的共识。签约仪式上,随着一个个项目达成协议,乌海招商引资再次取得累累硕果,现场来宾不断送上祝贺的掌声。

选择乌海,就是选择发展;投资乌海,就是投资未来。乌海市通过不断完善招商机制,创新招商方式,改善营商环境,一批又一批客商前来投资兴业,一大批高质量项目落地开花,成为拉动乌海经济社会发展的加速器,不但带活了区域经济,还增强了投资后劲。今年上半年,乌海市地区生产总值同比增长10.5%,连续6个季度居全区首位,规模以上工业增加值同比增长27.3%,连续27个月居全区首位。今年1-8月,全市平均每天新增市场主体25户,实体经济活力不断增强。

营商环境就是生产力。从某种意义上看,区域之间的竞争就是营商环境的竞争。近年来,乌海市委、市政府以深化放管服改革为抓手,精简审批流程,提高服务水平,目前,60%的事项实现了一枚印章管审批,71%的事项做到了最多跑一次,重点工程建设项目审批时限年底前也将压缩到100个工作日内,办事最快、服务最好、政策最优的发展环境正在逐步形成。2018年,乌海营商环境评价指数居全区第二位。2019年,乌海市将严格按照“优环境强服务促落实”项目建设年的安排部署,全力推动优质项目早开工、早投产、早达效,让签约的重点项目成为助推乌海市高质量发展的重要动力。

枝繁巢暖,引凤来栖。一个更加开放的乌海,一个更有活力的乌海,一个更具魅力的乌海必将吸引更多企业来此投资兴业,高质量发展之路也将越走越精彩。



乌海市委书记史万钧在推介会上接受媒体采访。 海东 摄



企业嘉宾聚精会神听推介。 石历增 摄



推介会现场一角。 石历增 摄



推介会上的签约仪式。 石历增 摄



乌海市民中心实施一站式优质政务服务。 郝颀 摄